

ОТЗЫВ

об автореферате Куц Александры Александровны

«Лексическая объективация понятия *победа* в языковой картине мира (на материале имен существительных английского, белорусского и русского языков)», представленном на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация А. А. Куц посвящена исследованию лексической объективации понятия *победа* в языковой картине мира в сопоставительном аспекте на материале английского, белорусского и русского языков. Выявление общего и разного в семантике языковых единиц трех языков лексико-семантического поля «Победа», представляет важную исследовательскую задачу в лингвокультурологической, структурной и антропоцентрической парадигме лингвистических исследований. В центре исследования находится понятие *победа*, играющее важную роль в трансляции духовного и культурного наследия из поколения к поколению и оказывающее особое влияние на формирование ценностных, этических и моральных установок в социуме.

В лингвистике особую значимость приобретают исследования национально-культурной специфики единиц языка, их отличий по значению от сходных по содержанию единиц языка сравнения, так как именно лексика является самым чутким и непосредственным регистратором общественного и культурного развития. Обращение к проблеме выявления специфики семантического наполнения имен существительных, объективирующих понятие *победа* в языковой системе, с одной стороны, и в их текстовой реализации, с другой, актуально как для структурной семантики, так и для лингвистики текста. Особой значимостью при исследовании функциональных особенностей языковых единиц отличаются современные тексты газетно-публицистического стиля.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в отсутствии в целостного исследования, посвященного анализу и описанию лексической объективации понятия *победа* в языковой картине мира на материале трех языков: английского, белорусского и русского. Справедливо отметить, что на современном этапе развития лингвистической науки накоплен значительный опыт в вопросе описания лексико-семантических групп, концептов, аксиологической оценки, которые напрямую или косвенно связаны с понятием *победа*: Лаврова Л.В. «Лексико-грамматические группы слов, характеризующих человека» (1984), Яровая Л.С. «Лексико-грамматическая группа английских глаголов с общим значением оценки» (1984), Кулько О.И. «Интенциональность как категория летописного текста: на материале Галицко-Волынской летописи» (2002), Смотрова Т.Г. «Концепты «победа» и «поражение» в статической и

динамической картинах мира» (2005), Тихонова В.Я. «Концепт «борьба» в русской языковой картине мира» (2005), Гордиенко Т.Н. «Идиоматическая представленность концепта «успех» в английском и русском языках: на материале пьес XX века» (2008), Карелова М.А. «Культурно-тематическое поле «Явления природы» в лингвокультурной ситуации 1941-1945 гг.» (2015) и др.

Научные результаты, полученные Куц А. А., отличаются высокой степенью новизны. Научная новизна исследования состоит, во-первых, в применении комплексного подхода к исследованию имен существительных, объективирующих понятие *победа* в английской, белорусской и русской языковых картинах мира (семантика, системность, функционирование) в сопоставительном аспекте; во-вторых, в установлении степени проявления национальной специфики и эквивалентности в семантике конституентов ЛСП «Victory», «Перамога», «Победа» на основе сопоставительно-параметрического метода; в-третьих, в определении прототипического характера структурной организации полевых конструктов «Victory», «Перамога», «Победа» по принципу «ядро – периферия» на основании анализа количественных показателей употребительности исследуемых единиц в тексте, а также дистрибутивного анализа с применением фреймового подхода, в-четвертых, в установлении различий в употребительности, сочетаемости, качественном и количественном наполнении структурных частей полевых конструктов «Victory», «Перамога», «Победа», в-пятых, в выявлении оценочно-экспрессивные характеристики имен существительных, репрезентирующих понятия *victory*, *перамога*, *победа* в текстах газетно-публицистического стиля.

Научная значимость результатов видится в возможности их использования при построении и анализе содержания лексико-семантических полей, а также для выявления особенности семантики при внутриязыковом и межязыковом сопоставлении лексических единиц.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные в ходе исследования результаты и выводы могут быть использованы для разработки учебных пособий по семантике, лексикологии, теории и практике перевода, лингвокультурологии; в лексикографических целях, а также для оптимизации работы баз данных, продуктирующих фреймы.

Основные положения и результаты исследования прошли апробацию на 17 международных и республиканских научных и научно-практических конференциях и с необходимой полнотой изложены в 19 научных публикациях, в том числе в 4 статьях в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Беларуси для опубликования результатов диссертационных исследований.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК Беларуси и отражает содержание диссертации, что, в свою очередь, удовлетворяет требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное

языкознание, а ее автор, Кузина Александра Александровна, заслуживает присвоения искомой ученой степени за следующие новые научные результаты:

- определение объема и границ лексико-семантических полей «Victory», «Перамога», «Победа» в английском, белорусском и русском языках на материале лексикографических источников;
- раскрытие специфики лексико-семантических полей «Victory», «Перамога», «Победа» в сопоставительно-параметрическом аспекте;
- выявлении ядра и периферии полевых конструктов «Victory», «Перамога», «Победа» с применением фреймового подхода на основании анализа функциональных особенностей лексических единиц;
- определении общего и различного в корреляции лексико-семантических полей «Victory», «Перамога», «Победа», выстраиваемых на материале лексикографических и текстовых источников.

Доктор филологических наук

(научная специальность 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)), доцент, доцент кафедры фонетики и лексики английского языка имени В.Д. Аракина Института иностранных языков федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

Кузина Марина Анатольевна

А.Б. Никитина

10 мая 2024 г.

Информация об авторе отзыва на автореферат:

Фамилия Имя Отчество: Кузина Марина Анатольевна

Контактная информация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»

Адрес организации: 119435, Россия, Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1

Контактные телефоны: +7 (499)245-03-10, +7.(499)702-41-41, +7 (495)438-18-59

E-mail: ma.kuzina@mpgu.su

Официальный сайт организации: <http://mpgu.su/>



Подпись М.А. Кузиной
ПОСТОВЕРЬЮ

А.Б. Никитина